

5218 Евангелие от Иоанна 3-4
5218 Gospel of John 3-4

Третья и четвертая главы Евангелия от Иоанна являются очень насыщенными и благословенными главами Священного Писания!

"Между фарисеями был некто, именем Никодим, один из начальников Иудейских."

Об этом человеке мы знаем немного; мы знаем, что, по-видимому, он был очень богат. Когда они вместе с Иосифом из Аримафеи после распятия взяли для погребения тело Иисуса и обвинили Его пеленами с благовониями, тогда Никодим принёс около ста литров драгоценных благовоний; это мог себе позволить только очень богатый человек. "Один из начальников Иудейских" означает, что он был одним из семидесяти судей, составлявших Синедрон, и был, как сказал Иисус, "учитель Израилев." Кроме всего этого, он был ещё и фарисеем. Фарисеев на тот момент насчитывалось около шести тысяч человек. Это были люди, посвятившие всю свою жизнь соблюдению Закона. Они считали богодухновенными первые пять книг Ветхого Завета. Книжники истолковали эти пять книг и составили Мишну, т.е. комментарий к закону. К примеру, в Своих заповедях, Бог сказал очень ясно и просто:

**"Помни день субботний, чтобы святить его;
шесть дней работай и делай всякие дела твои,
а день седьмой--суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный
никакого дела..."**

В Мишне же этой заповеди было посвящено целых двадцать четыре главы. В них объяснялось, что означает эта заповедь, какие правила необходимо соблюдать в этот день, что можно делать, что нельзя, и т.д. Фарисеи требовали выполнения всей Мишны.

После этого был написан Талмуд, который в свою очередь содержал комментарии к Мишне... Со временем комментариев становилось всё больше и больше, а с ними росло и количество правил и требований, обязательных к исполнению. Но в этом заключался смысл жизни любого фарисея - как можно более точно и досконально хранить закон.

Никодим был фарисеем, начальником Иудейским... Если кто и исполнял закон, так это был Никодим. Если бы человек мог считаться праведным перед Богом на основании своих дел, тогда фарисеи определённо могли бы считаться праведниками. Если бы кому-то и не нужно было рождаться свыше, так это фарисеям. Но даже несмотря на то, что он был фарисеем, начальником и учителем Израилевым, его влекло к Иисусу, так же, как, вероятно, влекло к Нему и богатого молодого человека, который упал перед Ним на колени и спросил Его: "Учитель благий! что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?"

Иисус ответил ему:

”Знаешь заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, не обижай, почитай отца твоего и мать...” - Иисус перечислил последние шесть из десяти заповедей.

”Он же сказал Ему в ответ: Учитель! всё это сохранил я от юности моей”.

Молодой человек понимал, что одного лишь соблюдения закона недостаточно, что должно быть что-то ещё. По-видимому, Никодим тоже осознавал это, он понимал, что должно быть нечто большее, он увидел в Иисусе какое-то особое качество, особую миссию, с которой Тот пришёл. Он сказал Иисусу:

”Равви! мы знаем, что Ты учитель, пришедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог”.

Итак, он пришёл к этому заключению и осознал то, чего не признавали прочие фарисеи. Это являлось великим свидетельством Иисуса Христа! Иисус сказал Своим ученикам: ”Верьте Мне, что Я в Отце и Отец во Мне; а если не так, то верьте Мне по самым делам.” Также и в другом месте Он говорит: ”Дела, которые творю Я... они свидетельствуют о Мне”. Никодим подтверждает это: ”Мы знаем, что Ты учитель, пришедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог”. Иисус знал всё, включая и то, что было у Никодима на сердце, Он знал, что в этом сердце был вопрос: ”Как мне войти в Царствие Божие?” Иисус обратился прямо к сердцу Никодима и сказал ему:

”...Истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия.”

В Нагорной проповеди Иисус сказал Своим ученикам: ”Если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное.” Как мы уже говорили, фарисеи видели смысл всей своей жизни в соблюдении заповедей Закона (и не только Десяти заповедей, но и Мишны, т.е. систематизированного толкования этих заповедей). Но Иисус сказал: ”Если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное...”

Итак, Он говорит, обращаясь к Никодиму, фарисею, начальнику Иудейскому: ”Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия”.

”Никодим говорит Ему: как может человек родиться, будучи стар? неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться?”

Иисус отвечал: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие.

Рождённое от плоти есть плоть, а рождённое от Духа есть дух.”

Никодим и хотел бы родиться свыше, но как? ”Как это возможно? Ведь человек не может ещё раз войти во чрево матери и родиться заново...” Я не думаю, что он иронизировал, когда говорил это. По-видимому, его действительно интересовало то, как это может случиться. ”...’родиться свыше’ - что ты имеешь в виду?” Иисус ответил ему: ”Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие”. Что же означают эти слова - ”от воды и Духа”? Мы знаем, что значит ”родиться от Духа”. Но что значит ”родиться от воды”? Некоторые люди полагают, что Иисус сказал это, имея в виду водное крещение: ”Если вы не будете крещены водой, вы не сможете увидеть Царствия Божьего”. ”Рождение от воды”, по их мнению, означает водное крещение. Не думаю, чтобы Иисус Христос говорил здесь о водном крещении, потому что есть люди над которыми обряд водного крещения был совершён, но которые всё равно не увидят Царствия Небесного, потому что для них крещение было лишь обрядом.

Другие люди считают, что вода в этом случае является символом Слова Божьего. Пётр в своём Первом послании, в 23-м стихе 1-й главы, говорит: ”...возрождённые не

от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живаго и пребывающего вовек.” Таким образом, считают они, мы рождаемся свыше через Слово Божье. Иисус сказал в 15-й главе Евангелия от Иоанна: “Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам”. По их мнению, быть “рождённым от воды” значит - быть рождённым от Слова Божьего.

Итак, богословы разделились во мнениях: некоторые из них говорят, что “рождение от воды” это - рождение через Слово Божье, другие полагают, что это - водное крещение. Они пишут многочисленные комментарии в защиту каждой своей точки зрения, опровергая предположения своих оппонентов. Мне же думается, что под “рождением от воды” подразумевается наше естественное рождение. В утробе матери плод находится в околоплодных водах, которые при рождении изливаются. “Быть рождённым от воды”, по всей вероятности, означает просто-напросто естественное рождение человека, поскольку сразу же после этих слов Иисус говорит: “Рождённое от плоти есть плоть, а рождённое от Духа есть дух”. То есть, Он ведёт речь о двух рождениях: рождении от воды и рождении от Духа. То, что Он говорит о рождении от Духа, относится к нашему новому, духовному рождению; рождение же “от воды” означает, по всей видимости, наше естественное рождение. Мне не хотелось бы спорить, защищая эту точку зрения. Вы можете занять любую из этих позиций, это ни на йоту не изменит ваших взаимоотношений с Богом. У меня нет каких бы то ни было веских аргументов в защиту своей точки зрения.. Одно мы знаем наверняка, - что рождённое от плоти есть плоть. Однажды вы были рождены естественным образом, по плоти. Однако вы не являетесь чадом Божиим по своей природе, вы становитесь им через духовное рождение. Апостол Павел, говоря о нашей жизни до Христа сказал:

”И вас, мёртвых по преступлениям и грехам вашим,

в которых вы некогда жили, по обычаю мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления,

между которыми и мы все жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов, и были по природе чадами гнева, как и прочие, ... оживотворил...”

Мы не были детьми Божиими по своей природе, но были детьми гнева. Только через рождение свыше могу я стать чадом Божиим. Итак, рождённое от плоти есть плоть. Человек, не родившийся свыше, живёт жизнью, управляемой плотскими желаниями. Его тело властвует над его душой и духом, который фактически мёртв в таком человеке. Именно дух получает жизнь при рождении свыше. Не будучи рождён свыше, я живу во плоти и по плоти, мой ум находится под властью плоти, и Писание говорит, что такой ум - мёртв. Моими главными заботами в таком случае будут: еда, питьё, одежда, другие плотские, телесные нужды. Но если человек рождён от Духа... Рождённое от Духа есть дух. Дух оживает во мне и начинает управлять моей жизнью, мой ум теперь занят духовным... Тем, как угодить Богу, желанием познать Его, поклонением Ему и т.д. Я становлюсь открыт к духовным вещам, к тому, что от Бога. Это становится главным в моём сознании. Ум, руководимый Духом, - это тот самый духовный ум, который есть “жизнь и мир”. Иисус сказал: “Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше...” Слово “должно”, это одно из тех слов, на которые нам следует обратить особое внимание, потому что когда человек говорит: “должно”, - это значит, что он подходит к самой сути вопроса. Когда Бог говорит: “Должно вам...”, - мы должны обращать на эти Его слова особое внимание. Он сказал: “Должно вам родиться свыше...” Он говорит, что если вы хотите войти в Царство небесное, вы должны родиться свыше. Вы не сможете войти в Царство, не будучи рождёнными свыше. Духовное рождение является Божественным повелением, необходимым условием для всякого человека, который хочет войти в Царство Божие;

вы должны родиться от Духа Божия, родиться свыше. В первой главе Евангелия от Иоанна мы читаем: "А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими,

которые ни от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились", - то есть были рождены свыше, от Духа Божия.

"Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рождённым от Духа".

Дух Божий удивительным образом работает в наших жизнях. Мы не можем полностью постигнуть, понять то, как Он работает, мы просто знаем, что это происходит. Мы можем видеть лишь результаты Его работы. Моя мать спросила меня однажды, когда я был маленьким: "Можешь ли ты увидеть ветер?" Я ответил: "Да, конечно же я могу видеть ветер, вот, он несёт пыль по дороге". Тогда она сказала мне: "Ты видишь только то, как ветер действует, ты не видишь самого ветра". Я могу видеть действие Духа. Я верю этому, я знаю, что Дух существует. Я никогда не видел Его, но я могу видеть Его действие в своей жизни. Я могу видеть Его действие в жизни тех, кто окружает меня. Я могу видеть результат работы Духа Святого в жизнях тех людей, которые рождены от Духа.

"Никодим сказал Ему в ответ: как это может быть?" Он задал два вопроса: первый: "...как может человек родиться, будучи стар? - и затем: "...как это может быть?" Иисус не сразу отвечает ему на вопрос, вначале он обличает его. Он говорит ему: "...ты--учитель Израилев, и этого ли не знаешь?"

Истинно, истинно говорю тебе: мы говорим о том, что знаем, и свидетельствуем о том, что видели, а вы свидетельства Нашего не принимаете.

Если Я сказал вам о земном, и вы не верите, --как поверите, если буду говорить вам о небесном?"

Как Я могу говорить с тобой о горнем, если ты не веришь Мне в земном? Ты - учитель, ты должен знать такие вещи. И после этого, упрекнув его за неверие и за то, что он не принял Его свидетельства, Иисус сказал ему: "...И как Моисей вознёс змию в пустыне, так должно вознесену быть Сыну Человеческому..." Здесь Иисус говорит о своём кресте. Обратите внимание на слово "должно": "...так должно вознесену быть Сыну Человеческому..." Искупление и рождение свыше может произойти только через распятие Сына Человеческого. Итак: "...должно вознесену быть Сыну Человеческому..." Иисус использует здесь очень интересный пример из ветхозаветной истории, из 21-й главы книги Чисел. Тогда сыны Израилевы не смогли войти в землю обетованную, и Моисей повёл их кружным путём, по направлению к Едому, через владения Моавитян и Аммонитян, обходя Землю Обетованную с востока. Люди начали ворчать и роптать на Бога и Моисея, говоря: "...зачем вывели вы нас из Египта, чтоб умереть нам в пустыне, ибо здесь нет ни хлеба, ни воды, и душе нашей опротивела эта негодная пища..."- если вы помните, всё это время они питались манной, которую Бог давал им с неба. И возгорелся гнев Господень...

"...И послал Господь на народ ядовитых змеев, которые жалили народ, и умерло множество народа из сынов Израилевых.

И пришёл народ к Моисею и сказал: согрешили мы, что говорили против Господа и против тебя; помолись Господу, чтоб Он удалил от нас змеев. И помолился Моисей о народе.

И сказал Господь Моисею: сделай себе змея и выставь его на знамя, и ужаленный, взглянув на него, останется жив.

И сделал Моисей медного змея и выставил его на знамя, и когда змей ужалил человека, он, взглянув на медного змея, оставался жив."

Теперь вы понимаете, почему змея стала использоваться как символ медицины, символ исцеления?.. Однако в Писании змея всегда являлась символом греха, а медь всегда символизировала суд. Поэтому медный змей на знамени являлся символом того, что Бог осудил их грехи; посмотрев на него, люди исцелялись и не умирали. Бог дал им исцеление очень интересным образом, который не имеет какого-либо научного, медицинского объяснения... Как взгляд на змея может спасти жизнь человека? Этому нет никакого естественного, научного объяснения. В этом и заключался Божий Завет! Бог Сам всё сделал, а людям сказал: "Вам нужно только взглянуть на этого змея, и вы останетесь в живых". Наверняка среди Израильтян находились и такие твердолобые люди, которые лежали на земле, бились в конвульсиях, умирали от змеиных укусов... Их друзья говорили им: "Послушай, там Моисей поставил посреди лагеря медного змея на знамени. Просто взгляни на него, и исцелишься..." Но они отвечали: "Не говорите мне про это, это же просто смешно! Бессмыслица какая-то! Как это может мне помочь? Вы что, не видите, я же умираю! Я нуждаюсь в помощи!" - "Да взгляни же ты!" - "Ай, бросьте вы, это не поможет..." В конце концов человек умирал, потому что не мог понять, как простой взгляд на медного змея может помочь ему, принести ему исцеление. Человек неразумен: до тех пор, пока он не поймёт всего процесса Божьей работы, он не желает принимать её. Я не могу объяснить вам, как именно вера в Иисуса Христа может очистить вас от греха и произвести в вас рождение свыше, сделав вас чадом Божиим. Я могу и хочу сказать вам лишь то, что это действует. Это то, что сделал Бог. Иисус на кресте понёс на Себе Божий суд за ваши грехи. "Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас."

"...И как Моисей вознёс змию в пустыне, так должно вознесу быть Сыну Человеческому..." Иисус на кресте принял суд Божий за грех, умер за наши грехи, умер вместо нас. И точно так же, как оставались в живых те из сынов Израилевых, которые обращали свой взор на змея, так же и мы, смотря на крест и уповая на Иисуса, будем живы. У нас есть жизнь вечная.

Это порядок, установленный Самим Богом. "Как человеку родиться свыше? Как это может быть?" - через простую веру в Иисуса Христа: **"...дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную."** Всё, что Бог хочет дать нам, он даёт нам по вере. Невозможно сказать о ветре, откуда он пришёл и куда уходит, хотя и возможно видеть его действие; так происходит и с человеком, рождённым от Духа: Дух Божий действует, хотя мы и не можем полностью понимать того, как Он это делает; мы просто знаем, что Он есть и действует в человеке.

Как может человек родиться заново?

"Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную."

Здесь снова говорится о вере в Иисуса. Когда вы веруете в то, что Иисус Христос умер на кресте за ваши грехи, и принимаете Его в свою жизнь, вы рождаетесь свыше, от Духа Святого, и становитесь новым творением во Христе Иисусе, чадом Божиим, чадом Царя Царей.

Затем Иисус продолжает:

"Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасён был чрез Него."

Я не знаю, почему мы всегда представляем себе Иисуса Христа осуждающим нас. Скорее всего это происходит потому, что мы постоянно осознаём свою виновность перед Ним: "Ты что, опять за своё, снова грешишь?!..." Павел в послании к Римлянам, в 8-й главе, задаёт риторический вопрос. Он спрашивает: "Кто осуждает нас?" И сам же отвечает: "Не Иисус! Потому что как может осуждать нас Тот, Который умер за нас и

сейчас находится одесную Бога, ходатайствуя за нас?..” Иисус пришёл не для того, чтобы осудить, но для того, чтобы спасти нас.

”Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасён был чрез Него.”

Ему не нужно было приходиться для того, чтобы осудить мир, потому что мир уже был осуждён. ”Верующий в Него не судится...”- слышали ли вы это? Верите ли вы этому? ”Верующий в Него не судится...” - вот она, великая весть о Божьей благодати к нам, приводящая в трепет человеческую душу! ”Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе...” Верите ли вы этому? Почему же, в таком случае, мы постоянно осуждаем себя? Почему мы всегда чувствуем себя побеждёнными и подавленными, когда ”...нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе...”? ”Верующий в Него не судится, а неверующий уже осуждён, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия”. Что это за имя? Иешуа, Господь Спасение. Он пришёл, для того чтобы спасти нас. ”...Наречёшь Ему имя Иисус, ибо Он спасёт людей Своих от грехов их...” Его имя указывает на цель, с которой Он пришёл. Иисус объяснил её ясно и просто. Он сказал: ”Сын Человеческий пришёл взыскать и спасти погибшее...”

”Верующий в Него не судится, а неверующий уже осуждён, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия”.

В чём же состоит это осуждение для неверующего?

”Суд же состоит в том, что свет пришёл в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы;

ибо всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идёт к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы,

а поступающий по правде идёт к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны”.

В чём же состоит осуждение? В том, что люди не пришли к свету. Да не допустит Бог этому случиться, но если вам в будущем придётся предстать перед великим судом Белого Престола, описанным в книге Откровения, в 20-й главе, когда будут открыты книги, и вы будете судимы по написанному в них, то когда будет произнесено ваше имя, и вы предстанете пред Богом абсолютно открытым, таким какой вы есть, в этих книгах будет записано только одно-единственное обвинение против вас... Там не будет страниц с перечислением каждого лживого слова, которое вы произнесли, или всего, что вы украли, или всех плохих мыслей и поступков, которые вы совершили... Там будет только одно обвинение - то, что вы отвергли Иисуса Христа. Он сказал: **”Я - свет миру”**. Свет пришёл в мир, но люди не захотели прийти к свету, вот почему они осуждены. **”...Неверующий уже осуждён, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия”**. Иисусу нет никакой необходимости осуждать вас. Вы уже осуждены. Он пришёл не для того, чтобы осудить вас. Дело не в том, как много зла вы сделали, но в том, что вы отвергли единственный путь, который дал Бог, для того чтобы вы могли прийти к Нему, единственное средство для покрытия вашего греха. Поэтому против человека будет выдвинуто только одно обвинение. Иисус сказал, что когда придёт Дух Святой, **”Он, придя, обличит мир о грехе и о правде и о суде: о грехе, что не веруют в Меня...”**

Видите ли, это единственный грех, за который ваша душа может быть осуждена. Всё остальное, что вы, возможно, совершили, вам прощено. Христос умер за грехи всего мира. Бог возложил на Него все наши беззакония. Его смертью было полностью заплачено за грехи всего человечества. Бог предъявит человеку только одно обвинение - это отказ прийти к свету, отказ принять то, что Бог сделал для него.

”После сего пришёл Иисус с учениками Своими в землю Иудейскую [то есть, в окрестности Иерусалима] и там жил с ними и крестил”.

Судя по всему, ученики Иисуса в это время начали крестить людей.

”А Иоанн также крестил в Еноне, близ Салима, потому что там было много воды; и приходили туда и крестились, ибо Иоанн ещё не был заключён в темницу.

Тогда у Иоанновых учеников произошёл спор с Иудеями об очищении.

И пришли к Иоанну и сказали ему: равви! Тот, Который был с тобою при Иордане и о Котором ты свидетельствовал, вот Он крестит, и все идут к Нему.

Иоанн сказал в ответ: не может человек ничего принимать на себя, если не будет дано ему с неба.

Вы сами мне свидетели в том, что я сказал: не я Христос, но я послан пред Ним.

Имеющий невесту есть жених, а друг жениха, стоящий и внимающий ему, радостью радуется, слыша голос жениха. Сия-то радость моя исполнилась.

Ему должно расти, а мне умяляться.”

Иоанн ставит себя на то место, которое было ему отведено.

”Вы сами мне свидетели в том, что я сказал: не я Христос, но я послан пред Ним.

Имеющий невесту есть жених, а друг жениха, стоящий и внимающий ему, радостью радуется, слыша голос жениха. Сия-то радость моя исполнилась.”

В чём же исполнилась его радость? В том, что он отдал всю честь и славу Иисусу.

”Ему должно расти, а мне умяляться”, - пусть эти слова станут нашими словами.

”Приходящий свыше и есть выше всех; а сущий от земли земной и есть и говорит, как сущий от земли; Приходящий с небес есть выше всех,

и что Он видел и слышал, о том и свидетельствует; и никто не принимает свидетельства Его”.

Это очень похоже на то, что сказал Иисус Никодиму.

”Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын Человеческий, сущий на небесах”.

”Если Я сказал вам о земном, и вы не верите, --как поверите, если буду говорить вам о небесном?”

Иоанн Креститель говорит здесь об Иисусе, Который сошёл с небес, но люди не приняли его свидетельства.

”Принявший Его свидетельство сим запечатлел, что Бог истинен...”

Когда вы принимаете свидетельство об Иисусе Христе, в вашем сердце появляется какая-то убеждённость, своего рода, печать - вы просто знаете, что это истина. Возрождённый дух свидетельствует моему сердцу об истине Божьей, и появляется такое ощущение, что вы ”просто знаете это!”. ”Оэтус”, интуитивное знание...

”...Ибо Тот, Которого послал Бог, говорит слова Божии; ибо не мерою даёт Бог Духа”.

Не какая-то часть, но вся полнота Духа пребывает в Иисусе Христе.

”Отец любит Сына и всё дал в руку Его.

Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нём”.

Таково окончательное свидетельство Иоанна Крестителя об Иисусе Христе.

”Верующий в Сына имеет жизнь вечную...” Если вы не веруете в Него, у вас нет жизни, напротив, гнев Божий пребывает на вас...

”Когда же узнал Иисус о дошедшем до фарисеев слухе, что Он более приобретает учеников и крестит, нежели Иоанн, --

хотя Сам Иисус не крестил, а ученики Его...” Итак, когда Иисус узнал, что до фарисеев дошёл слух, что Он крестил даже больше людей, чем Иоанн:

”...то оставил Иудею... - то есть, окрестности Иерусалима, где проживало немало фарисеев, - ...и пошёл опять в Галилею.

Надлежало же Ему проходить через Самарию.”

Самария находилась между Иудеей, Иерусалимом и Галилеей... Прямо посередине страны.

”Итак приходит Он в город Самарийский, называемый Сихарь [или Сихем] близ участка земли, данного Иаковом сыну своему Иосифу.

Там был колодезь Иаковлев. Иисус, утрудившись от пути, сел у колодезя. Было около шестого часа.

Приходит женщина из Самарии почерпнуть воды. Иисус говорит ей: дай Мне пить.

Ибо ученики Его отлучились в город купить пищи.

Женщина Самарянская говорит Ему: как ты, будучи Иудей, просишь пить у меня, Самарянки? ибо Иудеи с Самарянами не сообщаются.

Иисус сказал ей в ответ: если бы ты знала дар Божий и Кто говорит тебе: дай Мне пить, то ты сама просила бы у Него, и Он дал бы тебе воду живую.

Женщина говорит Ему: господин! тебе и почерпнуть нечем, а колодезь глубок; откуда же у тебя вода живая?

Неужели ты больше отца нашего Иакова, который дал нам этот колодезь и сам из него пил, и дети его, и скот его?

Иисус сказал ей в ответ: всякий, пьющий воду сию, возжаждет опять, а кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нём источником воды, текущей в жизнь вечную.

Женщина говорит Ему: господин! дай мне этой воды, чтобы мне не иметь жажды и не приходиться сюда черпать.”

До этого момента женщина разговаривала с Ним довольно дерзко, самоуверенно, вызывающе. Она была не слишком-то добропорядочна, а попросту - аморальна. Вполне возможно, что она была хорошо известна в Сихаре за своё далеко не образцово-показательное прошлое. По всей вероятности, она пользовалась заслуженной репутацией ”доступной женщины”. Скорее всего, она не была лишена определённой доли житейской мудрости и умела достаточно уверенно держать себя с мужчинами, она была женщиной такого типа, для которой любой мужчина - то же самое, что дичь для охотника. Поэтому, когда она пришла за водой и увидела сидящего там человека, который попросил её: ”Дай Мне пить”, - то вместо того, чтобы просто, безо всяких слов, дать ему воды, она спросила Его: ”Как, ты просишь у меня пить? Ты Иудей, а я самарянка, мы не должны общаться друг с другом...”

”Иисус сказал ей в ответ: если бы ты знала дар Божий и Кто говорит тебе: дай Мне пить, то ты сама просила бы у Него, и Он дал бы тебе воду живую”.

Я уверен, что её мотивы в этот момент были совершенно иными, чем у Него. Но она продолжает разговор: ”Почему я должна просить у Тебя пить? Колодец глубокий, а Тебе и почерпнуть нечем. Откуда у Тебя вода живая? Неужели Ты больше отца нашего, Иакова, который дал нам этот колодезь?”

”Иисус сказал ей в ответ: всякий, пьющий воду сию, возжаждет опять...”

Когда Иисус говорил этой женщине о воде, о живой воде, она не понимала, о чём идёт речь, так же как и Никодим не понимал того, что Иисус имел в виду, когда сказал: "Должно вам родиться свыше..." Никодим сразу же нарисовал в своём воображении картину того, как он возвращается во чрево матери... Здесь Иисус говорит этой женщине о духовном, она же думала только о материальном. Иисус сказал ей: "Если ты будешь пить живую духовную воду, ты никогда не будешь жаждать снова". "О! Мне пожалуй, хотелось бы иметь такую воду, ...чтобы мне не иметь жажды и не приходиться сюда черпать."

"...Всякий, пьющий воду сию, возжаждет опять..." - Иисус имеет в виду физическую воду из колодца.

Но в продолжение разговора Он говорит уже не о физической жажде, но о жажде духовной. В своей сущности человек триедин: тело, душа и дух. И он может, соответственно, испытывать физическую, эмоциональную или духовную жажду. Иисус сказал женщине: "Если ты будешь пить эту воду, ты рано или поздно захочешь пить снова". Эти слова можно отнести к любому нашему физическому ощущению, переживанию. Людям свойственно думать: "Если бы я только мог... - и далее следует пробел, в который можно вписать практически всё, что угодно, - ...тогда я был бы счастлив и удовлетворён". Что вписываете в свой "пробел" вы? Такое впечатление, что человеку всегда важно иметь перед собой какую-то цель, к которой бы он стремился: "Если бы я только мог достичь этого, если бы я только мог приобрести это, если бы я только мог это иметь, тогда я был бы удовлетворён, тогда я перестал бы жаждать!..." Но Иисус сказал: "Нет, это не так. Если ты пьёшь эту воду, ты снова захочешь её". Каждый из нас, наверняка, испытал это на себе. Помню, когда я был ещё подростком, я был просто одержим мыслью о велосипеде. Я думал: "Если бы у меня только был новый велосипед, я был бы так счастлив, мне больше ничего не надо было бы в жизни". Мысль о велосипеде не давала мне покоя. Наконец у меня появился велосипед. Но радость моя оказалась недолговечной. Прошло совсем немного времени, и я начал думать: "Если бы только у меня на велосипеде был спидометр, я бы больше ни о чём и не просил". А затем: "Да-а-а-а... Вот если бы у меня только была фара с генератором, вот тогда уж точно я был бы самым счастливым человеком". Так я ставил перед собой всё новые и новые цели, достигал их, и знаете, что происходило потом? Я снова жаждал. Достижение этих целей не приносило мне удовлетворения. Иисус сказал: "Пьющий воду сию, возжаждет опять..." Именно это и происходило в моей жизни: я достигал тех целей, которые сам устанавливал для себя, а затем думал: "Вот если бы у меня ещё было и это..." Затем я получал это следующее, но не был удовлетворён и им. Я жаждал снова. Но Иисус сказал:

"...Кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нём источником воды, текущей в жизнь вечную.

Женщина говорит Ему: господин! дай мне этой воды, чтобы мне не иметь жажды и не приходиться сюда черпать.

Иисус говорит ей: пойди, позови мужа твоего и приди сюда.

Женщина сказала в ответ: у меня нет мужа."

Иначе говоря, "Я свободна..."

"Иисус говорит ей: правду ты сказала, что у тебя нет мужа,

ибо у тебя было пять мужей, и тот, которого ныне имеешь, не муж тебе; это справедливо ты сказала".

Обратите внимание на радикальную перемену в её отношении. Она уже больше не заигрывает. Её маска сорвана. Знаете, многие люди носят маски. Внешне они выглядят очень милыми людьми, которые понимают чего хотят от этой жизни. "Я могу держать себя в руках, я знаю, как мне следует поступать, я не нуждаюсь ни в чьей

помощи, я сам могу всё сделать...” Но когда эта маска бывает удалена, под ней обнаруживается великая жажда и великая нужда, жажда и нужда в Боге, которые есть у каждого человека независимо от того, кем он является. Вы можете притворяться, что Бог вам не нужен: “Это для слабых людей! Мне не нужно отдавать свою жизнь Богу, я не нуждаюсь в Нём. Я сам справлюсь. Я в состоянии сам принимать решения и идти своим путём в жизни. Борьба - это для сильных, а я как раз из таких. Я не нуждаюсь ни в чьей помощи”. Вы можете натянуть на своё лицо очень плотную, непробиваемую маску с агрессивным выражением на ней, но глубоко внутри ваше сердце, как и сердце любого другого человека, будет всё равно отчаянно звать к Богу, независимо от того, какая маска на вашем лице. Когда Иисус снял маску с этой женщины, она внезапно осознала, что не сможет обмануть Его: “Он видит меня насквозь и знает обо мне всё. Его невозможно обмануть”. Маска исчезла. Дух её был открыт и обнажён перед Его глазами, и она поняла это. Её отношение внезапно и полностью изменилось, и какой же она теперь задаёт вопрос?

”Отцы наши поклонялись на этой горе, а вы говорите, что место, где должно поклоняться, находится в Иерусалиме”.

Она спрашивает: “Где я могу найти Бога? Наши отцы говорили, что мы найдём Бога на этой горе, вы говорите, что - в Иерусалиме. Где же мне найти Бога?” Глубоко в сердце каждого человека находится этот непрестанно звучащий вопрос: “Где я могу найти Бога?” Мы все нуждаемся в Боге, и независимо от того, какую маску мы надеваем, для того чтобы хорошо выглядеть перед другими, глубоко внутри каждого из нас находится жажда по Богу, и сердце наше зывает: “Где мне найти Бога?” Итак, её отношение в ходе разговора полностью меняется:

”Женщина говорит Ему: Господи! вижу, что Ты пророк”.

”Отцы наши поклонялись на этой горе...”, - то есть, на горе Гаризим в Самарии, горе, с которой были произнесены благословения для колен Израильских, входивших в Землю Обетованную, и напротив которой стояла гора Гевал, с которой были произнесены проклятия. Самаряне, населявшие северные части страны после их захвата Ассирийцами, не были приняты в иудаизм после возвращения Иудеев из вавилонского пленения. Они не могли доказать чистоту своего происхождения по причине смешанных браков с людьми из народов, приведённых в эту местность ассирийцами, и потому считались полукровками. И так как иерусалимские Иудеи не позволяли им принимать участие в восстановлении Храма и в храмовом богослужении, Самаряне создали свой собственный центр поклонения на горе Гаризим и приносили свои жертвы там. Таким образом произошло разделение между Иудеями и Самарянами. Со временем Самаряне начали говорить, что именно там, на горе Гаризим, Авраам приносил в жертву Исаака. Также они утверждали, что и Соломон в действительности строил Храм на горе Гаризим, следовательно, именно там и должно происходить поклонение Богу. Поэтому самаряне и не ходили на поклонение в Иерусалим. “Бог явил Себя на этой горе, Ему поклонялись именно здесь...” - говорили они. По сей день самаряне совершают свои жертвоприношения на Гаризиме, и по-прежнему они утверждают, что только там человек может найти Бога.

Итак, вопросом этой женщины, в сущности, являлось: “Где я могу найти Бога?” Это тот вопрос, который звучит в сердце каждого человека.

”Иисус говорит ей: поверь Мне, что наступает время, когда и не на горе сей, и не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу.”

И затем Он открывает ей истину: “Вы не знаете, чему кланяетесь...” Эти слова справедливы и в отношении многих современных людей. Они действительно не знают, чему поклоняются. Далее Иисус говорит: “Мы знаем, чему кланяемся, ибо спасение от Иудеев.

Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе.

Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине.”

Где находится Бог? Он там, где находитесь вы. Он окружает нас, Он безграничен. Так часто в своём понимании Бога мы ошибаемся, пытаясь ограничить Его. Как это прекрасно - собираться с братьями и сёстрами в присутствии Бога, в святом месте. Однако Бог пребывает не только там. Бог пребывает с вами в автобусе, когда вы едете в это святое место. Бог пребывает с вами в вашем доме, когда вы кричите на своих детей, из-за того что они слишком медленно одеваются и не готовы ещё, чтобы поехать вместе с вами в это святое место. Нам необходимо отдавать себе отчёт в постоянном и действенном присутствии Бога с нами. Бог есть Дух, и я постоянно нахожусь в его присутствии. ”...Мы Им живём и движемся и существуем...” Нельзя найти Бога на горе Гаризим, в Иерусалиме или в каком-либо другом месте. Он не обитает там в большей степени, чем в любом другом месте. Бог пребывает в сердцах и в жизни каждого из Своих детей, Он окружает нас всех. ”...Мы Им живём и движемся и существует...” Бог есть Дух, и если вы хотите поклоняться Ему, вам необходимо делать это в Духе и истине, необходимо духовно поклоняться Богу в истине.

”Женщина говорит Ему: знаю, что придёт Мессия, то есть Христос...”

Слово ”Христос” - это греческий вариант еврейского слова ”Мессия”. Иоанн как раз указывает здесь на это: ”Знаю, что придёт Мессия, то есть Христос; когда Он придёт, то возвестит нам всё.

Иисус говорит ей: это Я, Который говорю с тобою”.

Можете себе представить, что она почувствовала в тот момент? ”И я пыталась заигрывать с Ним?...” - ”Это Я, Который говорю с тобою.”

”В это время пришли ученики Его, и удивились, что Он разговаривал с женщиною; однакож ни один не сказал: чего Ты требуешь? или: о чём говоришь с нею?

Тогда женщина оставила водонос свой и пошла в город, и говорит людям:

пойдите, посмотрите Человека, Который сказал мне всё, что я сделала: не Он ли Христос?

Они вышли из города и пошли к Нему.

Между тем ученики просили Его, говоря: Равви! ешь.

Но Он сказал им: у Меня есть пища, которой вы не знаете.

Посему ученики говорили между собою: разве кто принёс Ему есть?

Иисус говорит им: Моя пища есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его”.

”...совершить дело Его...” Дело искупления ещё не было совершено. Позднее, на кресте Голгофы, Иисус воскликнет: ”Свершилось!” Но в то время дело искупления ещё не было завершено. ”Я сошёл с небес не для того, чтобы творить Свою волю, но волю пославшего Меня Отца”. Иисус имел миссию, поручение от Отца. Он был послан Им, для того чтобы совершить Его дело, дело искупления человечества.

”Не говорите ли вы, что ещё четыре месяца, и наступит жатва? А Я говорю вам: возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве.”

”...Возведите очи ваши и посмотрите на нивы...” В этот момент к колодцу через поле двигались люди из Сихема. На большинстве из них были надеты белые тюрбаны, и издали только их и можно было заметить. Поэтому Иисус сказал ученикам:

”Не говорите ли вы, что ещё четыре месяца, и наступит жатва? А Я говорю вам: возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и спелели к жатве”. - Люди изголодались по Богу, они ищут Его...

”Жнущий получает награду и собирает плод в жизнь вечную, так что и сеющий и жнущий вместе радоваться будут,

ибо в этом случае справедливо изречение: один сеет, а другой жнёт”.

Павел сказал: ”Один сеет, другой поливает... Рост же даёт Бог.”

”Я послал вас жать то, над чем вы не трудились: другие трудились, а вы вошли в труд их

И многие Самаряне из города того уверовали в Него по слову женщины, свидетельствовавшей, что Он сказал ей всё, что она сделала.

И потому, когда пришли к Нему Самаряне, то просили Его побыть у Них; и Он пробыл там два дня.

И ещё большее число уверовали по Его слову.

А женщине той говорили: уже не по твоим речам веруем, ибо сами слышали и узнали, что Он истинно Спаситель мира, Христос.

По прошествии же двух дней Он вышел оттуда и пошёл в Галилею, ибо Сам Иисус свидетельствовал, что пророк не имеет чести в своём отечестве.

Когда пришёл Он в Галилею, то Галилеяне приняли Его, видев всё, что Он сделал в Иерусалиме в праздник, --ибо и они ходили на праздник.

Итак Иисус опять пришёл в Кану Галилейскую.”

Кана, как мы уже говорили, - это маленькая деревня в долине.

”Итак Иисус опять пришёл в Кану Галилейскую, где претворил воду в вино. В Капернауме был некоторый царедворец, у которого сын был болен”.

Капернаум находился в нескольких километрах от Каны.

”Он, услышав, что Иисус пришёл из Иудеи в Галилею, пришёл к Нему и просил Его придти и исцелить сына его, который был при смерти”.

Он просит Иисуса пойти из Каны в Капернаум, за несколько километров, для того чтобы исцелить его сына. Конечно, если вы - отец и ваш сын при смерти, вы будете в полном отчаянии и сделаете всё возможное, если узнаете, что есть человек, который может помочь вашему умирающему сыну.

”Иисус сказал ему: вы не уверуете, если не увидите знамений и чудес.

Царедворец говорит Ему: Господи! приди, пока не умер сын мой.

Иисус говорит ему: пойдя, сын твой здоров. Он поверил слову, которое сказал ему Иисус, и пошёл.

На дороге встретили его слуги его и сказали: сын твой здоров.

Он спросил у них: в котором часу стало ему легче? Ему сказали: вчера в седьмом часу [то есть в первом часу дня] горячка оставила его.

Из этого отец узнал, что это был тот час, в который Иисус сказал ему: сын твой здоров, и уверовал сам и весь дом его.”

Обратите внимание, он встретил своих слуг уже на другой день. Он поверил слову Иисуса, и даже не пошёл домой сразу после встречи с Ним. Всё это произошло вскоре после полудня и, если бы он действительно продолжал испытывать озабоченность здоровьем своего сына, он, конечно же, отправился бы в Капернаум немедленно и, возможно, добрался бы домой к вечеру того же дня, идя быстрым шагом. Но он уже не беспокоился. Он поверил слову Иисуса.

”Из этого отец узнал, что это был тот час, в который Иисус сказал ему: сын твой здоров, и уверовал сам и весь дом его.

Это второе чудо сотворил Иисус, возвратившись из Иудеи в Галилею.”

В 5-ой главе мы оставляем Галилею и возвращаемся в Иерусалим, к купальне Вифезда, и к событиям, произошедшим там. Интересно, что Иоанн, главным образом, повествует о служении Иисуса в окрестностях Иерусалима, в то время как прочие евангелисты уделяют основное внимание событиям Галилейского периода Его служения. Поэтому Иоанн не оставляет нас надолго в Галилее, перенося нас на праздник в Иерусалим. О том, что произошло там, мы с вами узнаем в следующий раз, когда будем изучать 5-ю и 6-ю главы Евангелия от Иоанна.

Да пребудет с вами Господь. Пусть Он благословит вас и хранит вас в Своей любви, пусть ваша жизнь ежедневно обогащается, когда вы будете изучать Слово и поклоняться Богу в Духе и истине, ибо таких поклонников ищет Себе Бог. Продолжайте возрастать в Нем, чтобы вам испытать всю полноту Его, полноту Его благодати и любви к вам в Господе нашем Иисусе Христе. Пусть Он благословит, хранит, укрепит и ведёт вас, и даст вам радость от хождения в Духе и любви нашего Господа Иисуса Христа. Аминь.

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при условии, что они не используются в коммерческих целях.

Translated into Russian language by:

Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-commercial purposes.